

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, Augustus' 31-dikén 1821.

Svétzia és Norvégia.

Å' Norvégiai Dietához illy Irást küldött a' Király: —“

„Minden népek közt találatnak virtusaik és táalentumaik által megkülömböztetett személyek, kik mintegy magok tették nemesekké magokat. A' közönséges vélekedés könnyen általviszi az atyáknak tulajdonságait az ő gyermekeikre és egyéb maradékaikra; ez az, a' mi az örökös nemességet eredetikeppen elhozta. Még azon Országokban is, hol a' törvény semmi efféle elsőégi jusokat nem határozott vala, minden időben hajlandók voltak a' népek azoknak tisztelésére, kikben attyok' virtusait ismét feltalálni vélték, vagy pedig, a' kiknek neveik, attyok fontos szolgálatjaikra, mellyeket a' haza eránt mutattak, őket visszaemlékeztették. A' régiéknél a' Hősök' gyermekei formálták az első nemességet, valamint szintén a' mi Skandináviai Eldödknél (Öseinknél) is. Illy közönségesen bevétetett vélekedéshez támoszkodván, teremtetek majd minden Országokban egyegy nemesi szakaszt, melyről úgy látszott, hogy a' természet tettele néki a' talpkövet. De volt az emberek ezen intézettel még egy más czélzások is. Midőn az érdemet meg akarták jutalmazni, érzették, hogy erre a' lenne a' legalkalmasabb eszköz, hogy az érdem valami olyan megkülömböztetés által tiszteltessék-meg, melly az Eldödiknek nagy tetteikre való visszaemlékezést a'

legkésőbb maradékokra is általvigye 's ezeknek szíveikben attyaik' virtusainak csiráját fenntarthassa. Egy illy polgári Rendet akartak formálni, melly a' hazával legerősebb kötelek által öszszeszövődve lévén, háború' idején annak legfőbb oltalmazó bástyája, békesség' idején pedig illy előfája lenne, a' melynek árnyékában az egyéb rendű emberek bátorságosan nyugodhatuának. A' katonavezérekben megkívántató bátorság és vitézség, 's az a' bölcsesség és okosság, mellyeknek a' törvényhozókban, tisztviselő személyekben, 's ítélet-tévő bírákban szükségesképpen meg kell lenni — ezek azok a' tulajdonságok, mellyek az illy embereknek maradékaikban meg lenni feltétek, a' kik magokat nevezetesekké tették, 's mellyek a' gondos neveltetés által, kifejtödztek 's megerősítették. Továbbá annak szükséges volta is éreztetett, hogy a' nemességnek illy elsőégi jusok és hasznok engedtessenek, a' mellyek őket illy állapotba helyheztessek, hogy imponáló (erántok tiszteletet bizodalmat gerjesztö) méltóságban élhessenek. —

„A' Nemesség, a' melly hajdonában tiszteltetett 's becsültetett, idővel szerencseirigylés' irigykedés' tárgyává lett. Norvégiában csaknem egészen elenyészett vala ez a' privilégiumos rész. Századok teltek-el, hogy alig volt valami alkalmatossága arra, hogy magát a' Hősöknek, a' Törvényhozóknak 's a' Státus' egyéb nagy embereinek pályafutási útjokon megkülömböztetve kimutassa. Nem elég gazdag

's nem elég hatalmas arra, hogy a' más rendű embereknek károkra valami befolyást gyakorolhasson. Ennekfelette nem is csak a' nemesség' része az, hogy széles kiterjedő vagy olly jószágokat birjon, a' mellyekhez nagy elsőégi jusok vannak kapcsoltatva, mert a' gazdag kereskedők 's ezeknek örökösök is birnak legalább annyit mint a' nemesek. Semmi kizorító jussal se' bír a' nemesség Norvégiában. —

„Mind ezeknek meggondolása után, 's minekutánna a' Diéta azt a' principiumot helybehagyta, hogy az eltöröltetendő nemességnek, az ő elsőégi jusaiból még hátralévő kevés maradvány' elvesztéséből származó kárát igazságosan kipótolni szükséges legyen, méltóztatott ő Felsége a' Diétának azon kívánságára reá állani, hogy annak a' Feudumi Jusok' eltörölődése eránt megújított Végzését sanktzióválja: hanem azonban midőn a' Király erre a' nemzeti képviselők által kifejeztetett kívánságra reá - áll — más felől csakugyan tellyeséggel nem célzása az, hogy azon principiumról lemondjon, melly a' nemesi rend' felállittatásának első talpköve; valamint szintén attól is nagyon távol van ő Felsége, hogy azon hatalomról, hogy a' Constitúciónak 23-dik Czikkellyében kifejeztetett jussal élhessen, lemondana, 's t.“ — Ezen megjegyzés után ekképpen folytatja 's végzi szavait ő Felsége: —“

„Király ő Felsége tehát most csak arra terjeszkedik - ki, hogy a' jelenlévő Diétának egy új örökös nemesség' felállittatását jóválljon. Midőn a' Király ezen jóvállást teszi, csak oda céloz, hogy a' talentumokat és megkülömböztetett tulajdonságokat a' megjutalmaztatásnak valamely új neme által serkentse és táplálja, a' mellyek talám az efféle elevenítettés, buzdittatás nélkül talám batortalanság vagy

holmi más egyéb, nem illy nemes haszonkonvaló kúpás által fogának eltemettetni. Mind ezekre az eddig felhordott indító okokra nézve, a' Constitúciónak 112-dik Czikkellyében kifejeztetett módal megegygyezőleg jóvállja ő Felsége az itt következő Toldalék (additionalis) Czikkelyt: — „A' Király adhat a' magokat „érdemesítő polgároknak, Nemesi, Bárói, „vagy Grófi méltóságot, megegygyező nevezetekkel, valamint szintén olly kizorító just is, hogy a' familiák' számára „rendeltetendő Czimereket, hordozhassák. „Ezen Titulusok és Jusok, annak halála „által, ki a' nemességet vagy ezen méltóságok között valamellyiket kapta vala, „az ő fiú örökösök között egyenesen következő linea szerént az idősebbre száll. „le, 's ha ezen linea kihál, azon fiú ág. „ra, a' melly az első törzsökhöz legközelebb lesz.“

Julius' 24-dik napján fontos tárgyak felett való tanácskozások fordultak elé ezen Diétán. A' szála' ajtaja sokáig betéttve volt. Kinyittatása után olly határozás tétetett, hogy a' gyűlés megegygyezik abban, hogy a' nemességnek a' maga jusa' eltöröltetése által vallott kára vissza téríttessék, a' melynek módjáról a' Király újabb jóvállást terjesztet a' gyűlés' elejébe. Azután a' Királynak feljebb felhozott jóvállása, melly az új nemességnek felállittatását tárgyazza, vétetett elé a' megfontoltatásra: de semmi határozás nem tétetett eránta, olly okon, hogy ezen jóvállás nem abban a' formában terjesztetett a' Diéta' elejébe, melyben az illy sarkalatos törvényeket annak elejébe terjeszteni kell.

A' Stockholmi Börsén olly tudósítás volt Augustus' 9-dik napján kiragasztatva 's a' Svétziai kereskedőkhöz intéztetve, hogy a' Svétziai hajóknak zászlójik a' Tö-

rök és Görög tengereken legnagyobb tisztelettel illetetnek és sem a' Törökök sem a' Görögök nem bántják őket. A' tudósítás Odessából való. A' Pétersburghban lévő Svéd Követ Báró Palmstierna küldötte tisztiképpen Stockholmba az Országlószékhez, 's itt a' Finantziái Minister közölte a' Polgárok' idősebb előljárójával, ki azt a' Börsén a' közönség' elejébe kifüggesztetni jónak találta azért, hogy tudhassák a' Svétziai kereskedők miben légyen reájok nézve a' nevezett tengereken az ő állapotjuk.

Jóniai Szigetek.

Sok felől érkezvén Korfuba az Országlószékhez tiszti jelentések az eránt, hogy sok, részint Anglus részint Jóniai zászlókkal evező hajók a' Moreai és Rumiliái partok mellett arra engedték magokat használtatni, hogy minden nemzeti törvényeket megvetvén a' szárazsi és vízi Török hadi erő ellen történt csatázásokban részesüljenek — jónak találta ezen szigetek' Országlószéke Julius' 18-dik napján egy Proklamátzió által kinyilatkoztatni, hogy mind azokat a' hajókat, mellyek az efféle törvénytelen hadi próbatételekben részesülnek, ő Felségének Nagy Britannia' Királyának hadi hajóji elfogják, 's az illy hajókon találtató emberekkel mint tengeri tolvajokkal úgy bánnak — 's minthogy már kitudódott, hogy egy Czefalóniai hajó a' Fooca Dénes' vezérlése alatt, 's még egy Zantei hajó a' Giannachiessi vezérlése alatt, már belé elegyítették magokat ezen népek' törvényeikkal ellenkező dolgokba: erre nézve megparancsoltatik az Anglus hajós Kapitányoknak, hogy akár hol megtalálják a' nevezett két hajókat, őket azonnal fogják-el, 's adják az igazságtévő szék'

elejébe, hogy bannyon úgy vélek, mint tengeri ragadozókkal.

Továbbá, minthogy az is kivilágosodott, hogy több Jóniai alattvalók Proklamátziót adván-ki magokat a' Czefalóniai és Zaezinthusi lakosok' Vezérjeiknek 's egy bizonyos Személy' parancsolatai Végre-hajtójiknak lenni kihirdették, 's mint ilyenek a' Porta ellen történt csatázásokban, holott a' Jóniai szigeteknek Protectora, az Anglus Király, a' Portával barátságos és békességes állapotban van, Jóniai fegyveres serget vezérlettek, ehez képpest egy második rendbéli Proklamátzió által megintettek mind az említett Vezérek mind pedig az alattok lévő fegyveresek, hogy 14 napoknak eltelése alatt lakhelyeikre visszatérjenek, külömben legkeményebb eszközök fognak ellenek elévétettetni.

Spanyol Ország.

A' Párisi Ujságlevelék külömbkülömb Madridi magános tudósításokat közlenek. A' Journal-de-Paris ezt közli: — Madrid, Aug. 6-dik napján. Itt a' nép' örvendezését a' Király' visszaérkezésének napján csaknem megzavará valami kedvetlen történet. Kevés pillantatok mulva azután, hogy ő Felségének szekere a' Puerte-de-Solnál, a' hol legtöbb ember szokott állongani 's a' hol most is, legalább 4000 nézek tolongottak, elment, szörnyű csattanással való lobbanás történt, melly az Augustinianusok' klastromának advara felől hangzott. Tüstént vizsgálódások tettetvén úgy találtatott a' dolog, hogy valami puskaporral töltött pléh ládácska lobbantatott-fel. Az edényt egészszen szeszaggatta a' puskapor' ereje: hanem egyéb eránt olly ügyetlenül volt készítettve a' makhina, hogy legkissebb kárt nem

okozott. Csak lármát okozott nagyot, 's az uczákon nagy néptolongást. Gyanura már elfogattattak két személlyek.

A' Gazette-de-France is közöl egy magános tudósítást Madridból ugyancsak Aug. 6-dikáról, melyben ezek találtnak: — „Az Arany-kút' klubjábéli Orátorok még meg nem szüntek dörgeni azon Itélőszék ellen, a' melly Juarez-Victoriánót a' halállal való büntetés alól feloldozta. Ezen Orátor Urak mind azokat az embereket, kik a' Király eránt vonszódást mutatnak, árulóknak tartanak, 's úgy ítélnék, hogy ha az Itélőszékek az illy embereket halálra nem sententziázzák, nékik magoknak kell az ilyeneket, meggyilkolás által, a' nyakokról elvetni. Ezen klubnak több tagjai a' tartományokban járnak fel 's alá, 's a' városokban és falukban filiális hazafi-kluboknak széliyelplántólsán dolgoznak. Ezek valóban az igaz 1792-töbéli Francia kluboknak mustabépek. Irtódzással várjuk már most a' híres Francia Nemzeti Conventnek öszsze-gyülekezését is, a' melly nállunk Rend-kivül való Cortesek' nevet fogja viselni. — „Minden Ujságírójink erőssítik, hogy az Oroszok és Törökök közt támoldandó hadakozás már ki légyen hirdettve. Az eránt se' kételkednek ezen írók legkissebbet is, hogy ezen hadakozás egész Európát tűzbe 's lángba fogja borítani, 's örvendeznek már előre is, azt hívén, hogy ez az Európai Hatalmasságok közt támoldó meghasonlás alkalmatosságot fog a' Liberálisoknak arra szolgáltatni, hogy revolútiós plánumaikat akadállyoztatás nélkül végrehajthassák. — „Amériikai birtokainkat már most elveszteknek lenni tartjuk; Vera cruz az Insurgensek' kezében van; a' Királyi seregek Bataliononként állanak által az Insurgensekhez; már nem hitethetik-el vélek az ő Vezérjeik azt, hogy

egy olly Király, kit a' maga alattvalóji magok közt fogva tartanak, szabadon parancsolhasson a' maga katonáinak. — „Az Arany-kút' klubjábéli Orátorok azt kívánták, hogy minden klastromi templomok zárattassanak - be; 's az egygyik tag még azt is jóvalotta ezen klubban, hogy ezen templomokat tegyék népgyüléseknek helyévé, 's ezeknek prédikállószékeikből, hol eddig csak az Isteni jusokról tartattak beszédek, ezen-túl csak az emberi jusok hirdettessenek. — „Itt naponként újabb meg újabb Ujságlevelek támodnak, mellyek közzül mindenik azon iparkodik, hogy a' másikat miként mulhassa fellyül principiumainak revolútióssága által. Az Expectator, melly csak e' napokban állott-ki a' közönség' elejébe, így szolla Spanyol Országának jelenlévő állapotjáról: „Meszsze állunk mi még a' Liberálisok' principiumainak valóságos felső pontjától; a' mi a' Királyságnak 's a' religiói principiumoknak hódol, abból semmi fenn nem állhat a' valóságos szabadsággal.“ — „Az Echo-de-Padilla, melly a' legújabb Ujság, szároz kifejezésekkel mondja, hogy minden kivétel nélkül mindent semmi-vé kell tenni, azért, hogyta' szabadság' és egyenlőség' talpköveiken a' Státusnak egy egészszen új épületet lehessen felállítani. — „Néhány napok előtt olly hír terjedett-el Cordovában, hogy Páter Zaldivár és az alája tartozó sereg minden óráu meg fogna érkezni a' város' környékeire 's a' Siera Morenai egyéb környékekre. Nem soká azután úgy beszéltek, hogy Zaldivár csak harmadmagával volna 's azon iparkodna, hogy Castilián által nyomakodván Francia Országba által szökhessék. Későbbre azonban csakugyan az erőssített, hogy valósággal a' Siera-Morenai hegyek közt tartózkodnék, melyre nézve ezen tartománynak Polgári

Kormányozója haladék nélkül 1000 fegyveres embert küldött-el, hogy közönséges üldözést tartsanak, de a' melly megesvén a' nélkül érkezett vissza a' kiküldetett sereg, hogy Zaldivárnak valahol csak nyomára is találhatott volna." — Páter Merinóról mostanság semmi emlékezet nem tétetett a' közönséges levelekben.

P o r t u g a l l i a.

A' Franczia Újságlevelek ezeket közlik Lisbonából Augustus' 1-ső napjáról: — „A' külső dolgokra ügyelő Minister Gróf Barbacena, hivatalából való elbocsátását kérvén a' Királytól, ő Felsége az ő kérelmét elfogadta, és helyébe Ferreira Pinheiro - Silvestert tette Ministerré. — Nápolyi Ex-Generalis Pepe Wilhelm megköszönő irást adott-be a' Cortesek' gyűlése' elejébe, azért, hogy pénz' dolgában illy nagy fejkü módon felsegitették, 's azután Angliába vette útját, 's a' későbbi tudósítások szerint Londonba megérkezett. — „A' Lisbonában lévő Spanyol Követségi Ágens Pandó Ur azért való panaszára, hogy egy Portugallus Képviselő, felőlle a' Cortesek' gyűlésében rútol beszéllett volna, a' Diplomatikai Biztosság' jóvállására olly határozást tett ezen gyűlés, hogy ezen panaszra semmi további tekintettel nem lehet lenni, azért, hogy a' Cortesi gyűlésnek tagjai megsérthetetlenek lévén, ha valamelly heves beszédközben valami gondolatlan kifejezésekre találnak is vetemedni, őket semmi egyéb büntetés, semmi egyéb meggyaláztatás nem érdekelheti, hanem csak, hogy megintetnek, hogy tarttsák a' rendhez magokat — de egyéb eránt kinyilatkoztatta a' Cortesek' gyűlése, hogy ezen cselekedete által, tudni illik, hogy Pandó Urnak semmi elégtételt nem adhat, nem azt akarja 's tellyes-

séggel nem oda czéloz, hogy a' Spanyol és Portugallus Országok közt fennálló jó egygyetértés legkissebbnyire is megzavartassék.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Moira nevű postahajónak szerencsétlenségéről ezeket olvassuk a' Londoni Újságlevelekben: — „Az útasok' számát, kik ezen hajón ültek, nem tudják bizonyosan, részint azért, hogy nagyobbodon idegen és Liverpoolban nem esmertetett személlyek voltak, részint pedig azért, hogy az életben maradott személlyek a' nagy ijedtségből még magokhoz nem jöttek annyira, hogy ezen szerencsétlen történetről pontos tudósítást tehetnének. Hozzávetve erősítik csakugyan, hogy a' hajós Kapitánnyal 's a' hat hajós legényekkel együtt, 110-re telt volna a' hajónülök' száma. A' szerencsétlenséget annak tulajdonítják, hogy ezen Kapitány, azon való örömeben, hogy a' felesége az' nap' szerencsésen szült volt, megrészegeedvén így lett illy sok embernek 's magának is halála' okozója. A' Liverpooli kikötőhelyből lett kivezése után nem soká megfeneklett a' hajó, melly után a' Kapitány a' vasmacskát kivettette, hogy annak segedelme által a' hajó, majd midőn a' tengernek visszafollyása elkövetkezik, fére vonatztatván a' homok padról elvonattassék, 's illy állapotban azt mondta az útasoknak, hogy nincsen mitől félni, a' melyre nézve ezek magokat a' hajó' kamarácskájiba bátran fére vonván, ott csendesen nyugodtak. Hanem a' Kapitány' reménsége éppen ellenkezőleg ütött-ki, minthogy a' tenger' visszafollyása elkövetkezdén, a' hajón olly taszítást tett, hogy a' feneke kettébasadván, vízzel azonnal megtelt, az emberek ekkor kezdtek eleteknek megtart-

hatása végett mindenekhez kapni. Né-
mellyek a' lefüggő kötelekre csipeszke-
tek-fel, mások az árboczfákra iparkodtak
felmászni: hanem a' tenger' vize szüntele-
nül nevedvén, a' hajó fedelén által meg
által csapdosott, 's mind annyiszor embe-
reket ragadott a' tengerbe. Megjegyzette
a' megszabadultak közzül valamellyik, hogy
egy 'nagy hab egyszeri általcsapással ti-
zenöt embert söprött-el 's temetett a' ten-
ger' fenekére. Segittségekre menni a' ten-
gernek hánykodása miatt sokáig nem le-
hetett. Csak egy bárka juthatott oda, de
a' mellyen mint a' kimenetel megmutatta,
tengeri tolvajok volt, minthogy, minek-
utánna ládákkal 's minden egyéb porté-
kákkal a' bárkát megrakták volna, ezekkel
eleveztek onnét, 's az embereket ott hagy-
ták. Nagyon érzékenyítő dolgot beszéll-
nek egy ifjú aszszonyról; ez, két gyer-
mekeit, kik közzül a' nagyobbik két esz-
tendős lehetett, karjai közt tartván, egy
kötélhez csipeszkedett, hanem a' hajón ál-
talcsapkodó habok csakugyan megfulasz-
tották a' kisdedeket, mellyet az aszszony
eszébe vévén elsikótotta magát, 's a' kö-
telet elbocsátván, gyermekeit szivéhez
szoritotta 's vélek együtt a' tengerbe te-
mette magát. A' hajón találtatott aszszony-
emberek közzül csak kettő maradt élet-
ben. Ezen útasok mind vagyonos famili-
ákból való emberek voltak; 's minthogy
az innepi pompák' szemlélésére akartak
Dublinba menni, jó készülettel voltak, sok
holmit vettek volt magokhoz, ruhát 's e-
gyéb czifraságot. A' partra kivettetett holt
testeket a' parti lakosok fosztották - meg
holmijektől, a' mit nállok találtak.

A' Király már Aug. 8-dikán estvefelé
fel-ült volt a' maga csajkájára Holyhead-
nál, hogy a' csatornán Dublinhoz által-
evezzen, hanem az ellenkező szelek mi-
att még 12-dikben is ott helyben volt,

melyre nézve ezen napon reggeli 10 óra-
kor minden kísérijével egygyütt Villám-
lás nevű gőzhajóra ment által, melynek
azután eveztek utánna a' kíséző hadi ha-
jók. Király ö Felsége Holyheadnál a' Ki-
rályi csajkán vévén a' Királyné' haláláról
való tudósítást, azután nem mutatta többé
magát a' hajó fedelén az embereknek. Az
nap, Augustus' 12-dike, mellyen a' Ki-
rály Irlandiába kiszállott, arról neveze-
tes, hogy ez ö Felségének 59-dik szüle-
tése' napja, 's ez az a' nap, melly 130
esztendőknél előtte az Aghrimnál történt
ütközet, Irlandiában a' Protestáns Ország-
lást meghatározta. Király ö Felsége Dub-
lintól 8 mértföldnyire Howth mellett, 's
éppen nem oda szállott-ki, a' hol reméni-
ték és várták, azért, hogy a' Királyné ha-
láláról vett hír miatt minden fényes fogad-
tatást el akart kerülni, a' melyre nézve
Dublinba is elkerülvén, oldalfélt lévő
úton a' Dublin szomszédságában lévő Pho-
nix-Park nevű kastélyba, a' hol számára
szállást készítettek vala. Hanem csakugyan
így is nem soká elterjedett a' megérkezé-
séről való hír, 's ezen oldalfélt lévő úton
is a' népnek nagy sokasága kísérte ö Fel-
ségét örvendező kiáltozással. A' Phonix-
Park, hol szállva van ö Felsége, a' Vice-
Király residentziája. Az olta, hogy ide
beszállott a' Király, egész napokon körül
van a' kastély a' nézők' sokasága által vé-
tettetve. Dublinba való fényes bemene-
telét Aug. 17-dikén szándékszott tartani ö
Felsége.

A' Londoni Udvari Ujságban a' Ki-
rálynéért való közönséges gyásznak mi-
némüsége hirdettetett, a' melly minden
tekintetben úgy intéztetett - el, mint az
előbbeni Királynénak, a' III-dik György
Király' feleségének gyászsa hordoztatott.

A' Királyné' holt testének Harwichba
lett elvitettetése, nagyon lármás proczes-

sióval ment véghez. Az Országlószerk, mi- nekutánna Hamiltonné és Hoodné Minister Liverpoollal ezen tárgy eránt hosszas le- velezést folytattak volna, úgy határozta vala meg a' dolgot, hogy a' holt test Aug. 14-dikén reggel 7 órakor a' Brandenburg- House kastélyából útnak indittatván, Lon- don városa mellett annak északfelé lévö része mellett, Romfordon, Chelmsfordon és Colchesteren által, 8 lovas halotti sze- kerem, katona sergek által kísértetve, ha- lotti innepi parádéval vitetessék-el Har- wichhoz. Az első éjjelre a' Chelmsfordi templomba kellett a' koporsót betenni, 's más nap' velle Harwichba érkezni, hol a' Glasgow nevü fregát készen állott felvéte- lére. Hanem ezen kiszabott út tellyesség- gel nem tettett a' Királyné' barátjainak, valamint szintén a' sem, hogy katona ki- sérö sergek legyenek jelen, melyre nézve előre minden akadályok úgy intézödték- tek-el a' nép által, hogy a' holt testet a' kiszabott útról eltérithessék 's London vá- rosán vihessék által, a' melly iparkodás olly veszekedésekre adott a' nép és kato- naság között alkalmatosságot, a' melynek vérontás és még emberhalál is lett a' kö- vetkezése, 's a' melly lárma mind addig el nem csendesedett, míg a' nép azon célját el nem érte, hogy a' testet a' Ci- tybe be nem vitte 's annak uczáin végig nem kísérté. Azután csendesebben foly- tatták útjokat a' kísérök Chelmsford felé. A' falukon nem történt semmi lárma. Chelmsfordba 15-dikben reggeli 4 órakor érkezvén-meg a' test, délelötii 10 óráig a' templomban volt, 's onnét akkor Har- wich felé tovább indittatott. Hogy a' Lon- don felé való sok ide 's tova csavargás közben eléfordúlt népzengés több véron- tásra nem adott a' katonáknak alkalmatos- ságot, csak annak lehet köszönni, hogy ezek mindenlehető kiméliéssel viseltettek

a' néphez. Mint késöbbre halltott, csak egy Honey Richard nevü ácsmesternek történt halála; még egy más ember halá- los sebet, a' többek pedig csak gyenge sebeket kaptak.

Doyle, a' Glasgow fregát Kapitán- nya, ki most a' Királyné holt testét Kux- hafenhez vissza hozta, az a' tisztt, a' ki 1795-ben Márczius' 28-dikán a' Királynét, mint menyaszszonyt, ugyan azon kikötö- helyben a' Jupiter nevü lineahajóra fel- szállította volt, hogy a' mostani Királyal való özszeházosittatás végett Angliába ál- tal evezzen.

Midön a' Király Irlandiába Howthoz kiszállott, 's onnét szállása felé útnak in- dult volna, Marquis Londonderry is ott lévén, mikor éppen hintójába ülni 's a' Királynak utánna indulni akart volna, a' néptől megesmertetett, 's nagy szívesség- gel köszöntetett, hanem Norwood nevü Dublini polgár is hozzá közelített, 's így szollott: „Ugyan Uram! lássa az Úr, hogy hazájából 20 esztendötől fogva való eltá- vozása után mi némü kedvességgel fogad- tatott, 's viseltessék az Úr is erántunk valamelly kedvezéssel — na csak mond- ja-meg tehát az Úr, ekképpen szollott a' Minister, hogy mi légyen kívánsága? — az ablaktaksának eltöröltetése, így felelt Nornwood — melynek halására a' Minis- ter a' maga szívére tévén kezét, ekképpen szollott: „Beccületemre igérem, hogy ha „az én hatalmamban fog állani, meg fog „kivánságtok adattatni.“

B é c s.

Császár és Király ö Felsége Cs. Kir. Státus és Conferenciális Minister Gróf Zi- chy Károly Úr ö Excellentziájának sok esz- tendöktől fogva való hüséges szolgálatait megjutalmaztatni kívánván, e' hónap' 15-

dikén, midőn ő Excellenciája a' Státus' szolgálataira szentelt 50-nedik esztendejét betöltötte, őtet a' Szent István Magyar Királyi Rend' brillantos czimerével tisztelte-meg.

S a l z b u r g.

Császár és Király ő Felsége Aug. 23-dikán délelőtt harmadik versbéli audienziát adván, a' délutánt félbeszakasztás nélkül való munkálódással kabinetjében töltötte-el, 's 24-dikben reggeli 6 órakor, a' lakosoknak ezen áldáskivánásaik között innét elútozott, útját Neumarkton által Seitenstetten felé vevén.

M a g y a r O r s z á g.

Pesten Augustus' 23-dikán a' Királyi Universitásnak palotájában néhai T. T. Kitaibel Pál Urnak, az Orvosi Tudomány Doktorának, és az Universitas Fűvész Kertje Igazgatójának, kinek halála annak idejében jelentetett, emlékezete jeles magasztaló beszéddel innepeltetett. Ezen gyász inneplés annál szembetűnőbbnek látszathatott, mivel a' boldogult még életében is tsaknem elfelejtetve volt, és noha jeles munkákkal, és hasznos fáradozásokkal a' Közjóra folyvást dolgozott; még is őtet hazabeli különös tisztelet soha sem, a' tsekély jutalom pedig későn érte. A' külföld tsudálja az ő szép munkáját, mellyet: *Plantae rariores Regni Hungariae* név alatt kiadott, 's talán tsak a' késő maradék fogja használhatni azon kézírásait, mellyek a' Nemzeti Museum számára megvásároltattak, és az ő Magyar Országi útazásait, és a' Hazánkban lévő,

tsaknem minden Érczes és Orvos vizeknek Chemiai megvizsgálásait foglalják magokban. Erre nézve különös tiszteletet érdemel Nagyságos Pásterer András Kir. Tanácsos Urnak, az Orvosi Kar Igazgatójának és Elölülőjének, a' megholt érdemes férfiú eránt való figyelmetessége, hogy őtet legalább holta után megkülönböztette, és önön maga számos nagy gyülekezet előtt, magasztaló beszéddel megtisztelte. Mellyben az előbb mondottakon kívül, ditséretessen említettett, hogy Kitaibel a' Fűvész Tudományban 300 új fajakat és 3 új nemeket talált fel; az Állatok-Historiájára nézve pedig, hogy egy új Gyík fajat fődözött fel, és mind a' Balatoni, mind a' Dunai több Hal fajaknak minémüségeiket szorossan meghatározta; az Ásványok Országában is jeles érdemeiket tett, midőn többféle Ércz és Ásvány testeket, a' Chemia segedelmével bővebben megismértetett. Vajha ezen késő megtiszteltetés arra ébresztené azokat, kik a' Talentumokat felserkenthetik, hogy a' Hazafiakban lévő tehetségeket segedelmekkel ébresztenék, és korábban megbetsülni el ne mulassák.

Aradról. Ezen Nemes Vármegyének Rendei érzékeny szomorusággal vették Nagy Méltóságú Almásy Pál, ő Excellenciája halálának híret, 's minthogy a' boldogult ezen Nemes Megyét 32 esztendeig kormányozta, háládatos tiszteletül, 's örök emlékezetül azt rendelték, hogy különösen e' végből közönséges gyűlés tartassék, 's annak alkalmatosságával pompás halotti Mise énekeltessek, mint olly érdemes Elöljárónak, kinek buzgó fáradozásai, és számos jótéteményei a' Megyében elfelejtetlenség maradnak.